



红色旋律

纪念中国共产党成立 90 周年特别报道

新闻热线:0571-85212130 13857101115



2011年6月22日 星期三 5

责任编辑:罗丹琳
版式设计:马 丁

浙江法制报

浙江刑警的破案传奇

■本报记者 朱兰英 通讯员 赵加俊



义乌“2008.6.11”爆炸案现场

浙江公安,在其 60多年的发展历程中有过许多个第一。这当中,有一个不得不说,那就是浙江民警的破案能力。到今年,浙江百名民警破案数已经连续 12 年居全国首位。这是浙江公安的骄傲,也是党领导下的公安事业发展的一个缩影。

回顾 60 多年的战斗历程,浙江公安机关战胜了各种困难和挑战,经受住了各种严峻考验,同时也进一步加深了对公安工作规律的认识,探索和积累了许多宝贵经验。

在新的历史起点上,这些宝贵经验为进一步推动浙江公安工作科学发展提供了有益启示。其中最重要的一个启示是:必须坚定不移地将公安工作置于党的绝对领导之下。这既是公安工作的政治优势,也是公安机关永葆本色的前提条件。

破案数,每年增长 12%

省公安厅刑侦总队总队长蒋庆明说,我省刑事犯罪侦查工作,大致经历了撤销、恢复、“严打”整治、发展壮大、刑侦改革等几个重要时期。特别是在改革开放以后,我省切实加强了刑事侦查的组织建设和专业工作,刑事侦查工作由此进入一个快速发展的历史时期。

无论是 1978 年全面恢复刑事侦查技术时期,还是 1997 年之后的刑事改革时期,浙江的刑事侦查工作都是全国的样板。

名嫌疑人在贵州被抓。他们用最残忍的手段杀害了 6 条人命,抢到了 1 只手机,70 余元钱和一些衣物。

翻开 2004 年。4 月 14 日,绍兴县湖塘镇湖村的唐某从柯桥中国轻纺城信用联社分理处取款 45 万元。他走到市场某通道口时,被 3 名歹徒用铁榔头击中头部,抢走现金 30 余万元。歹徒还用钢珠枪击伤了 3 名过路群众。为破案,专案组辗转河南、山西、广东、安徽、湖北等地,行程 20 多万公里,分别于 2004 年 12 月 27 日、2006 年 3 月 3 日将主要犯罪嫌疑人张建设、张红印等人抓获。

.....

大案要案的告破,显示出浙江公安攻坚克难的能力。近年来,我省公安机关的命案破案率和追逃成绩一直位居全国首位。2008 年 7 月,公安部在杭州召开全国侦破命案工作总结表彰会议,总结推广浙江侦破命案的系列做法。

科技,为刑警插上翅膀

如果问我省的刑事侦查有什么“撒手锏”,那么,刑事技术和信息化当仁不让。

1985 年,聂展云到省公安厅工作时,刑事技术只是设在刑侦处下面的一个小小科室。然而今天,已是刑侦总队副总队长的聂展云,所负责的省公安厅物证鉴定中心,拥有 6 个专业实验室和 1 个技术管理科。

2007 年,省公安厅物证鉴定中心通过国家计量认证,成为全国首个通过国家计量认证的省级物证鉴定中心。至 2007 年,全省已建立了以省厅刑事物证鉴定中心为龙头、市局刑事科学技术研究所为骨干、县市区局刑事技术室为基础的刑事技术网络。

我省第一个 DNA 实验室诞生在 1995 年。短短 16 年时间,我省已经建成了 26 个 DNA 实验室。“这里,有说不完的破案故事。”聂展云说。

2003 年 4 月,温州瓯海新桥镇发生一起凶杀案,40 岁的食堂工作人员周某被杀害。在现场,警方提取了嫌疑人的 DNA。通过在全国 DNA 数据库的比对,最终锁定了嫌疑人。这是全国利用 DNA 数据库技术首次破获的跨省杀人案。

比 DNA 更新奇的一门科学是视频侦查技术。我省首个以刑侦专家命名的工作室就叫“谢贤能视频工作室”。在视频侦查技术领域,谢贤能堪称“国宝级”人物。他总结出了“十大技战法”,并培养了一大批来自省内外的

徒弟。

2004 年 2 月 4 日凌晨 1 时 43 分左右,台州黄岩东城街道绿汀路 224 号发生特大火灾。作为刑侦专家,谢贤能参与了案件的侦破工作。火灾现场一段非常模糊的视频显示:在着火的一瞬间,有一个人迅速逃离。

为破获这起震惊全国的大案,谢贤能和同事整整看了 30 多天的视频资料,最后成功地锁定了可疑人员。当年的 3 月 21 日,涉嫌纵火的刘卫雄被抓获。

“科技强警”战略在浙江开始实施后,包括指纹自动识别系统、数码图像处理系统、DNA 检测、测谎仪等在内的第一批高精尖技术设备,陆续在刑事侦查实践中得到普遍运用。实验室里,哪怕是一台看似非常普通的机器,都有着精彩的故事。

“数据信息包围着我们,更包围着犯罪分子。”蒋庆明说,刑侦科技发展之外,“信息强侦”是我省刑事侦查技术全面恢复之后的另一个重要战略。刑事情报研判平台等一系列实战应用软件,实现了精确的打击和防控。

同时,越来越多的刑警成长为专家。从 2005 年开始,省公安厅刑侦总队就开始构筑刑侦人才工程,每两年开展一次刑侦人才评聘工作。目前,全省已拥有刑事犯罪侦查专家 10 名,侦查行家 100 名,破案能手 1000 名。各级刑侦部门利用这一平台,组织开展疑难案件会诊、工作经验研讨交流,激励着更多年轻刑警学习、成长。



上世纪 80 年代初,我省刑警结合破案现场练兵



新世纪以来,我省公安机关大力实施科技强警战略,全面推进公安队伍现代化建设



DNA 检验